a) A feladat elsg felét probélgatéassal oldjuk meg. Ha 1 mér6t mar sikeriilt kimérniink, agy készen vagyunk: az 1
mér6hoz a 4 mérés edénnyel 4 mér6t hozzaontve, megkapjuk az 5 mérét. 1 mérét pedig agy tudunk elgallitani, hogy
a 10 mérds edénybdl 4 mérst attoltiink a 7 mérdsbe, majd a 4 mérdst megmeritjiik a 10 mérdsben és a 4 mérsshol
teletOltjik a 7 mérdst. A 4 mérGs edényben 1 mér6 bor marad.

Ehhez az 1 méréhoz tjabb 4 mérét kell adnunk; tehat ki kell {iriteni a 4 mérds edényt. Ontsiik at a 10 méréshe a
7 mérds tartalmat, majd az 1 mérd bort a 7 mérGsbe. Ezzel a 4 mérGs edény kitiriilt és igy a 7 mér6s edénybe tjabb 4
mér6t ontve megkapjuk az 5 mérdt. Tablazatba foglalva:

10 mérds 10 6 6 2 2 9 9 5 5
7 mérds 0 0 4 4 7 0 1 1 5
4 mérss 0 4 0 4 1 1 0 4 0

Lathatjuk, hogy a 10 mérés edényben mar a hetedik atontésnél megkapjuk az 5 mérd bort.

b) Ali orszagaban 1j trmértéket vezettek be a nagymérst: egy nagymeérs éppen két mérs. A feladat masodik fele
azt kivanja Alitol, hogy mérjen ki két és fél nagymérs bort, 5, 4 és 2 nagymérGs edénye segitségével. De Ali akarhogyan
is toltogeti a bort, mindig egész nagymeérényi bor lesz minden edényben: igy az 6t mérényi bort sehogyan sem tudja
kimérni.

Megjegyzések. 1. A feladat els6 részére léteznek mas megoldasok is, ezek egyikét mindjart tablazattal adjuk meg:

10 mérds 10 6 0 4 4 8 8 1 1 )
7 mérds 0 0 6 6 2 2 0 7 ) )
4 mérds 0 4 4 0 4 0 2 2 4 0

2. Abréazoljuk a harom edényben levé bor mennyiségét egy szabalyos haromszogekbél allé racson, ahogyan az az 1.
abran lathato: a 7 mérGs edény tartalmét az OA félegyenesre; a 4 mérGs tartalmat az OB félegyenesre mérjiik fel, az
ezekbdl a pontokbol OB-vel, illetve O A-val parhuzamosan htizott egyenesek metszéspontjat vessziik.
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Igy péeldaul a bekarikizott pont azt az esetet szemlélteti, amikor a 7 mérds edényben 3 mérs, a 4 mérés edényben
2 mérd, a 10 mér6s edényben (10 — 3 — 2 =)5 mér6 bor van. Az OA-val parhuzamos szakaszokon a 4 mérds edény
tartalma allandé, az O B-vel parhuzamos szakaszakon a 7 mérgsé, végiil a harmadik irannyal parhuzamos szakaszokon
a 10 mérds edény tartalma allandoé.

Az egyes edényekben mindig nem-negativ, egész mérényi bor van, ezért a toltdgetéskor csak az abran vastagon
kihtuzott rész belsejébe, illetve hatarara es6 csomopontokba juthatunk el. Masrészt attoltéskor mindig valamelyik edény
kiliriil vagy megtelik, az attoltéseket mutatod rajz olyan tordttvonalbol all, amelynek toréspontjai a hataron vannak. A
2. dbran lathatjuk az elgbb talalt két toltogetés rajzét.
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A vonalak az abra bal alsoé sarkabol indulnak (a 4 és 7 mérds edény iires, a 10 mérds tele van). Ez a modszer szinte
minden toltogetési feladatnal jol hasznalhato.
3. Konnyen ellenérizhets, hogy esetlinkben Ali minden egész mérényi bort ki tud mérni.

Az érdeklsddknek figyelmébe ajanljuk:
Lukacs Ernéné-Tarjan Rezs6né: Tarkabarka matematika, illetve
J. I. Perelman: Szérakoztaté geometria cimd kdnyveket.



